



•妇幼保健•

小儿哮喘应用氧驱动雾化吸入和空气压缩泵雾化吸入治疗的对比

桂青峰

(祁阳县人民医院 湖南祁阳 426100)

摘要:目的:研究并分析小儿哮喘的临床治疗中,才氧驱动雾化吸入与空气压缩泵雾化吸入治疗的效果对比。**方法:**选取2015年6月——2016年6月我院收治的117例小儿哮喘的患儿参与本次研究项目,同时,根据其治疗方式的不同将其分为两组,氧气雾化组和空气压缩泵组。**结果:**观察组治疗总有效率为96.67%,对照组治疗总有效率为85.96%,其氧驱动雾化治疗的效果要明显高于空气压缩泵组治疗,经雾化治疗后,两组患儿与治疗前肺部情况比较均有明显改善,但是其观察组患儿的肺部改善情况明显优于对照组, $P<0.05$,具有统计学意义。**结论:**氧驱动治疗方式的效果明显高于空气压缩泵的效果,能有效的改善患儿的临床症状,大大降低患儿痛苦,保障患儿的健康。

关键词:氧驱动雾化吸入治疗;空气压缩泵雾化;小儿哮喘

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2017)19-122-02

临床中小儿疾病中,小儿哮喘是较为常见的种类,并且发病率较高,集中发病的儿童在1~6岁,当患儿出现该疾病后,会出现干咳、喘息等症状,并且部分较为严重的患儿会出现意识模糊、脸色苍白等情况,危及患儿的生命[1]。该疾病具有季节性,并且反复发作,在一定程度上给患儿的身心造成严重影响,目前,在临床治疗方面,主要的治疗措施为雾化治疗,但是雾化治疗也有很多方式,本文主要研究分析氧驱动雾化吸入与空气压缩泵雾化吸入治疗小儿哮喘的比较效果,特选取2015年6月——2016年6月我院收治的117例小儿哮喘的患儿参与本次研究项目,现整理资料如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取2015年6月——2016年6月我院收治的117例小儿哮喘的患儿参与本次研究项目,参与研究的患儿经过检查符合小儿哮喘的诊断标准。即将117例患儿按照雾化方式的不同分成两组,对照组和观察组。对照组患儿57例,男性患儿30例,女性患儿27例;患儿年龄:4岁到11岁,平均年龄(7.23 ± 1.19)岁;患病时间:6个月到6年,平均病程(3.11 ± 0.34)年。观察组60例,男性患儿32例,女性患儿28例;患儿年龄:5岁到11岁,平均年龄(7.21 ± 1.56)岁;患病时间:7个月到6年,平均病程(3.26 ± 1.31)年。两组患儿性别、年龄、病程等临床资料的对比上并无统计学差异($p>0.05$),可比性较好。

1.2 方法

两组患儿入院后均接受积极的治疗,采用止咳化痰,平喘等基础治疗,并采用布地奈德混悬液、沙丁胺醇进行治疗[2];

观察组患儿采用雾化吸入治疗的方式,沙丁胺醇1mL、布地奈德1mL与2.5mL生理盐水充分混合。

对照组患儿采用空气压缩泵雾化的吸入方式,沙丁胺醇1mL、布地奈德1mL。两组患者每次雾化治疗为15min到30min,每天2次,

连续治疗14天。

1.3 观察指标

观察两组患儿治疗后的效果以及肺功能变化情况。

1.4 判定标准

当患儿治疗后,其临床症状以及完全消失,并且哮鸣音明显缓解,判定为显效;当治疗后,患儿的临床症状有明显的好转,其哮鸣音也出现轻微的缓解,设定为有效,如果患儿在治疗后,其哮鸣音以及临床症状物变化,则为无效。

1.5 统计学方法

此次的研究中,所有的数据均采用spss21.0统计学软件进行处理,其中计量资料和计数资料分别采用 $\bar{x}\pm s$ 以及率(%)表示,分别实施t以及 χ^2 检验, $P<0.05$ 结果

2.1 两组患儿肺部指标变化情况比较

在没治疗前,两组患儿的临床指标无差异 $P>0.05$ 。经治疗后,很明显,所有患儿的指标均优于治疗前,但是观察组的患儿数据明显优于对照组的患儿, $P<0.05$,具有统计学意义。见表1。

表1 两组患儿治疗前后肺部指标变化情况比较

| 组别 | 例数 | 治疗前/后 | FEV1(L) | PEF(L/s) |
|-----|----|-------|-----------|-----------|
| 观察组 | 60 | 治疗前 | 1.68±0.95 | 2.09±0.85 |
| | | 治疗后 | 2.61±0.21 | 3.21±0.13 |
| 对照组 | 57 | 治疗前 | 1.72±0.51 | 2.20±0.31 |
| | | 治疗后 | 2.21±0.73 | 2.68±0.89 |

2.2 对比两组患儿的治疗效果, $P<0.05$,具有统计学意义。见表2。

表2 两组患儿治疗效果比较

| 组别 | 例数 | 显效 | 有效 | 无效 | 总有效率(%) |
|-----|----|------------|------------|-----------|------------|
| 观察组 | 60 | 38(63.33%) | 20(33.33%) | 2(3.33%) | 58(96.67%) |
| 对照组 | 57 | 25(43.86%) | 24(42.11%) | 8(14.04%) | 49(85.96%) |
| P值 | | <0.05 | <0.05 | <0.05 | <0.05 |

3 讨论

小儿哮喘是临床中常见的疾病之一,该病的发病较急,并且病情的发展较为迅速,其临床症状为患儿的吸气量降低,如果不能及时有

效的进行治疗,很容易导致患儿出现呼吸困难,更为甚者或造成呼吸衰竭,危及患儿的生命。针对该疾病,临床主要的治疗方式为雾化吸入治疗,常见的雾化吸入的方式为氧气雾化吸入以及空气压缩泵

**•妇幼保健•**

式,在此次的研究中,我们将以上两种方式进行了对比,其中空气压缩泵式雾化吸入装置,利用雾化器直接将药物溶液转变成细小微粒,随后产生雾滴分子,进入患儿的肺部组织,直达患儿的病灶,起到缓解症状的效果[4]。而氧驱动雾化吸入是将药物直接送入支气管粘膜上,并增加氧气的供应量,可以对患儿得气管起到快速得扩张作用,缓解其痉挛得情况,该方式的动力为氧气,并且在氧气流通所产生的相应作用之下,保持患儿的毛细血管处于负压下,并且能充分的为小管进行接触,吸入治疗的药液,最后,可通过高速氧气流,将其转换成较为细小的雾粒喷出,从而降低粘液分泌量,起到祛痰、消炎以及平喘解痉的治疗效果。另外,氧驱动雾化吸入治疗属于一次性装置,可以降低交叉感染的风险,其优势要明显高于空气压缩泵式。但是其治疗过程中对药物浓度具有一定的限制,需要将药物用生理盐水稀释[5]。

本次研究结果显示:观察组治疗总有效率为96.67%,对照组治疗总有效率为85.96%,其氧驱动雾化治疗的效果要明显高于空气压缩泵组治疗,P<0.05,具有统计学意义。经雾化治疗后,两组患儿与治疗前肺部情况比较均有明显改善,P<0.05,具有统计学意义;但是其观察组患儿的肺部改善情况明显优于对照组,P<0.05,具有统计学意

义。说明采用氧驱动雾化治疗的效果明显高于空气压缩泵雾化治疗,能有效的改善患儿的临床症状,大大降低患儿痛苦,保障患儿的健康。

参考文献:

- [1]陈本辉.氧驱动雾化吸入控制小儿哮喘急性发作临床观察[J].中国现代药物应用,2014,8(4):170-171.
- [2]杨帆,郑毅文,周有祥,等.硫酸沙丁胺醇联合布地奈德雾化吸入治疗小儿支气管哮喘临床效果观察[J].吉林医学,2013,34(1):75-76.
- [3]冯叶维.超声与氧驱动雾化吸入治疗小儿哮喘的效果比较[J].中国医药导报,2013,10(11):56-57.
- [4]康馨匀,杨婧,张继伟,等.普米克令舒对小儿哮喘患者治疗效果及T淋巴细胞亚群CD4+、CD8+的影响[J].中国生化药物杂志,2014,34(9):90-92.
- [5]林春雨.不同雾化吸入方式治疗小儿支气管哮喘的效果观察[J].当代医学,2014,20(16):26-27.

(上接第119页)

鉴于小儿喘息性肺炎患儿的呼吸系统解剖结构较为特殊,容易受炎性渗出物影响,恶化病情,影响呼吸功能[3]。一些研究指出,小儿喘息性肺炎存在明显的炎症反应,产生大量的炎性渗出物,作为导致病情恶化的重要原因。对此,为进一步提高小儿喘息性肺炎的疗效,在本研究中,突破传统的专科常规治疗,观察组在对照组的基础上,采取雾化吸入布地奈德雾悬浊液治疗,旨在控制患儿的炎症反应,提高控制病情、缓解主要临床症状、体征的效果。布地奈德具有强大的抗炎作用,显著减少炎性渗出物,对于通畅气道具有积极作用,通过雾化吸入布地奈德悬浊液,可产生溶解黏液、抗炎、抗氧化及减小肺泡表面张力等多种效应。诸多研究表明,布地奈德的抗炎效果显著强于其他类型的糖皮质激素,原因在于布地奈德作用于糖皮质醇受体的靶向性强,可雾化吸入即可到达肺,且药物微粒可沉积在小儿喘息性肺炎患儿的气道,延长有效药物深度的维持时间,对于抑制腺体分泌、控制炎症、修复炎症损伤的气道均具有积极作用[4]。叶明伟[5]等研究认为,布地奈德雾化吸入治疗对小儿喘息性肺炎患儿的肺组织特异性较强,血药浓度较低,较少发生不良反应。此外,小剂量布地奈德治疗小儿喘息性肺炎即可发挥强大的抗炎效应,具有强大的肝脏首过代谢,全身作用较弱及不良反应较少,安全性已得到广泛认可。由本

研究可知,观察组患儿主要临床症状、体征的缓解时间及住院时间均短于对照组,总显效率大于对照组;这充分说明了雾化吸入布地奈德雾悬浊液治疗可显著缓解小儿喘息性肺炎患儿的主要临床症状、体征,对于促进病情转归具有积极作用,进一步提高疗效,且安全性尚可,值得推广使用。

参考文献:

- [1]董光栋.布地奈德、特布他林、异丙托溴铵联合雾化吸入治疗小儿支气管肺炎疗效观察[J].中国处方药,2016,14(01):94-95.
- [2]周成,王书举,翟玉峰,等.布地奈德雾化吸入对支原体肺炎患儿炎症因子与免疫功能的影响[J].中华医院感染学杂志,2016,26(09):2136-2138.
- [3]王艳,陈丽珠,郑义雪,等.氨溴索静滴、布地奈德雾化联合头孢地嗪治疗小儿肺炎的临床疗效[J].中国生化药物杂志,2016,36(06):88-90.
- [4]邓春晖,姚毅.常规疗法与布地奈德雾化吸入法治疗小儿肺炎的疗效对比分析[J].临床肺科杂志,2014,19(02):298-300.
- [5]叶明伟.布地奈德联合盐酸氨溴索雾化吸入治疗小儿支气管肺炎的疗效研究[J].中华医院感染学杂志,2015,25(01):100-102.